

Секция «Конфликты в "цифровом обществе": природа, специфика, механизмы решения»

Феминистские Интернет-сообщества: нетрадиционный взгляд на политику

Научный руководитель – Краснопёров Антон Юрьевич

Потапова Дарья Денисовна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Исторический факультет, Томск, Россия
E-mail: d24zet12@gmail.com

Информационный характер современного общества обуславливает особое значение Интернет-коммуникаций для выражения общественного мнения. В сеть Интернет в XXI в. перетекают не только коммерческая реклама, личная переписка и государственные услуги, но и различные способы публичного выражения общественной позиции. В этих условиях меняется среда существования социальных движений. Недовольные глобализацией, а также различными видами социального расслоения теперь объединяются в Интернете и выступают за предотвращение угроз со стороны других групп или властей. «Культурные сражения», описанные М. Кастельсом, отождествляются с борьбой за власть в новую эпоху, а инструментом такой борьбы становятся процедуры с символами [1. С. 502]. Происходит активная медиатизация политики, которую предвещал еще Тоффлер при описании общества «третьей волны» [2]. Не только старые, но и новые электронные СМИ становятся выразителями определенных политических взглядов, ценностей и идеологий. Благодаря появлению социальных сетей и других средств коммуникации возникает множество блогов и сообществ, явным или скрытым образом выражающих определенные политические интересы. Более того, любой человек может стать создателем такого ресурса и транслировать свое мнение.

В частности, достаточно активную общественную позицию занимают феминистские сообщества в социальной сети «ВКонтакте». Так интернет-сообщество «Soc-Fem» [3], которое существует с 2012 г., выражает социалистическую позицию в феминизме. В частности, оно акцентирует успехи женщин, делающих политическую карьеру в борьбе за социалистические идеалы - таких, например, как Янине Висслер и Зузанне Хенниг-Вельзов, избранные в феврале этого года новыми лидерами Левого партии Германии. В то же время, природу всех негативных явлений современного общества: проституции, торговли детьми, сексуального насилия «админки» данного сообщества видят в социальном неравенстве.

Радикально-феминистское сообщество «free of anything • феминизм» [4] ставит перед собой преимущественно образовательные цели, связанные с распространением идей, ценностей, категорий, сюжетов, которые выражают позицию феминисток по самым различным вопросам общественной жизни. Нередко эта позиция существенно отличается от общепринятой. Например, 23 февраля модераторы сообщества трактуют не как «мужской день», а как праздник всех защитников отечества вне зависимости от пола.

Сходную идеологическую позицию занимает сообщество «Школа феминизма» [5]. Описывая позитивный опыт скандинавских стран в деле установления равноправия полов, его модераторы акцентируют внимание на нарушении прав женщин, особенно в странах Востока. Недавний пример -случай с тренером сборной Ирана по горным лыжам, Самирой Заргари, которую муж не отпустил на чемпионат мира в Италию. Стоит отметить, что сообщество пропагандирует не только идеи феминизма, но и в целом равенство людей независимо от их пола, сексуальной ориентации, национальности или религии.

Сообщество «Феминизм: наглядно» [6] избрало для себя иную стратегию выражения своей позиции. Вместо прямого комментирования конкретных фактов или обсуждения вопросов общего характера здесь преобладают мемы или ретвиты, отражающие какое-либо

отношение к сложившимся гендерным стереотипам. Поэтому политическая специфика контента данного сообщества проявляет себя не критикой власти, а через проблематизацию господствующих представлений о роли женщины в обществе. Такой способ подачи материала оказывается достаточно востребованным: на сегодняшний день у сообщества более 210 000 подписчиков.

Хотя сообщество «Чашечку феминизма и печеньку, пожалуйста» [7] позиционирует себя как «авторский информационно-развлекательный ресурс про женщин, равноправие, феминизм», среди его постов немало серьезных проблемных материалов о неравенстве полов и угнетении женщин. Так, например, модераторы сообщества поднимают проблему сексуального насилия в браке и отношениях через интервью с жертвами такого рода насилия. Тем самым ставится под сомнение привычное восприятие такого поведения как нормы и акцентируется, что даже в семье женщины не могут быть полностью защищены.

Так «цифровое общество» переносит в виртуальное пространство один из тех социальных конфликтов, которые обнаружили себя в индустриальную эпоху. Причем, в отличие от многих других политических сил, феминистки не ограничивают сферу своих интересов традиционной политикой. Представляя свою позицию через посты в Интернет-сообществах, они не только выражают определенную систему ценностей и воззрений, но и претендуют на переосмысление сути политической власти и политики в целом. Центральным направлением этого переосмысления становится обращение политики от управления публичной сферой к регулированию частных, и в особенности - интимных отношений. Поэтому конфликт феминисток с обществом - это не только противодействие сексизму, но и борьба за новую политику.

Источники и литература

- 1) Кастельс М. Информационная эпоха. Экономика, общество и культура. М., 2000.
- 2) Библиотека Гумер: https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Culture/Toffler/_07.php
- 3) ВКонтакте: <https://vk.com/socfem>
- 4) ВКонтакте: <https://vk.com/freeofanything>
- 5) ВКонтакте: https://vk.com/fem_school?w=address-27506840_5207
- 6) ВКонтакте: https://vk.com/feminism_visually
- 7) ВКонтакте: https://vk.com/od_fem